

# 臺灣體育報

賽大六播不鏟體育道而馳

導報合記者組新聞新體報本

●休閒活動是國家活力的指標，在傳播的時代中，體育活動轉播已成為全民必要的精神食糧，三台宣言可輕易剝奪大眾的需要。對網球教學而言，一流的比賽其教育性遠比照本宣科有效多了，像溫布頓、法國公開賽，國內除王思婷有幸參加外，其他好手除了依靠大、小耳朵外，沒有任何觀摩的機會，三台如今不願轉播國內比賽活動，恐怕今後對國外大賽更提不起興趣。

巫長榮（網球國手兼教練）

轉播比賽遠較說教有效

●這件事令人沮喪、震撼。國內體育事業正值茁壯階段，最需要傳播媒體輔助報導，刺激全民運動風氣的提昇，帶動各種體育事業發展，三台目前偏重利益導向決定放棄六大體育活動轉播權，不啻反扯體育事業後腿，對社會體育風氣、文化的深耕工作，將有負面的影響。之，但比起報紙、廣播日益重視體育資訊的作法，三台自行抽離、反而背道而馳，可能出現全民休閒活動更匱乏的窘況。

以聯賽制度而言，教育部有心與三台合作，傳播政府提昇運動風氣的訊息，告訴國人勿偏重運動水準的加強，現在三台自潔藩籬，一定減緩聯賽制度的成功速率。

除了三台外，公共電視系統是否可考慮彌補上述缺失，值得大眾思考。（鄭）

鄭長榮（網球國手兼教練）

轉播比賽遠較說教有效

●國人應有「體育即教育」的認知，而電視無疑是當代最具影響力的教育公器；電視台不能因為營利目的，而忽視其應盡的教育功能。

日本最能善用體育的教育功能，而其中電視轉播的配合不可忽視。日本電視台對於棒球運動的轉播可謂不遺餘力，從少棒、高校以至職棒；從區域，全國以至國際，均能涵蓋，使日本人民自小即受淫於運動競賽氛圍中，從中確實認知守法觀念、團隊合作、犧牲、競爭等精義，這種體育教育可說是國家百年教育大計不可忽視的一環，豈能因為轉播權利金過高、廣告不能滿檔的營利考慮，而輕言放棄轉播。

全民體育不是口號，體育也絕非巧技末流，三家電視台獨立電視頻道，若不能確實響應全民體育，

原振文（中華奧會聯絡組長）

營利豈是唯一目的？

●電視頻道是屬於全民的，電視台不能事事以營利為唯一考慮，何況三台決定不轉播的運動比賽，只要促銷得宜，其「獲利率」相信還是可觀的。政府開放「小耳朵」後，國人可從日本電視轉播獲得窺世界一流體育競技，原來認為這對三家電視台的體育節目是一種良性競爭，可以促使三台更重視電視轉播的內容。不料三台決定多項國人參與的運動競賽不予轉播，可謂不戰而退，三台再不知加強服務愛好體育觀眾，日久體育觀眾勢將背棄三台，轉而求諸小耳朵；此一趨勢三台不可不察。（江）

趙麗雲（體育司副司長）

公視系統可彌補缺失

●這件事令人沮喪、震撼。國內體育事業正值茁壯階段，最需要傳播媒體輔助報導，刺激全民運動風氣的提昇，帶動各種體育事業發展，三台目前偏重利益導向決定放棄六大體育活動轉播權，不啻反扯體育事業後腿，對社會體育風氣、文化的深耕工作，將有負面的影響。

巫長榮（網球國手兼教練）

轉播比賽遠較說教有效

●休閒活動是國家活力的指標，在傳播的時代中，體育活動轉播已成為全民必要的精神食糧，三台宣言可輕易剝奪大眾的需要。

對網球教學而言，一流的比賽其教育性遠比照本宣科有效多了，像溫布頓、法國公開賽，國內除王思婷有幸參加外，其他好手除了依靠大、小耳朵外，沒有任何觀摩的機會，三台如今不願轉播國內比賽活動，恐怕今後對國外大賽更提不起興趣。

# 良辰美景

爲了錢不播大六道而馳

陳金樹（中華體協秘書長）

電視台應善盡教育功能

●國人應有「體育即教育」的認知，而電視無疑是當代最具影響力的教育公器；電視台不能因為營

利目的，而忽視其應盡的教育功能。

日本最能善用體育的教育功能，而其中電視轉播的配合不可忽視。日本電視台對於棒球運動的轉播可謂不遺餘力，從少棒、高校以至職棒；從區域，全國以至國際，均能涵蓋，使日本人民自小即受淫於運動競賽氛圍中，從中確實認知守法觀念、團隊合作、犧牲、競爭等精義，這種體育教育可說是國家百年教育大計不可忽視的一環，豈能因為轉播權利金過高、廣告不能滿檔的營利考慮，而輕言放棄轉播。

全民體育不是口號，體育也絕非巧技末流，三家電視台獨立電視頻道，若不能確實響應全民體育，

原振文（中華奧會聯絡組長）

營利豈是唯一目的？

●這件事令人沮喪、震撼。國內體育事業正值茁壯階段，最需要傳播媒體輔助報導，刺激全民運動風氣的提昇，帶動各種體育事業發展，三台目前偏重利益導向決定放棄六大體育活動轉播權，不啻反扯體育事業後腿，對社會體育風氣、文化的深耕工作，將有負面的影響。

巫長榮（網球國手兼教練）

轉播比賽遠較說教有效

●休閒活動是國家活力的指標，在傳播的時代中，體育活動轉播已成為全民必要的精神食糧，三台宣言可輕易剝奪大眾的需要。

對網球教學而言，一流的比賽其教育性遠比照本宣科有效多了，像溫布頓、法國公開賽，國內除王思婷有幸參加外，其他好手除了依靠大、小耳朵外，沒有任何觀摩的機會，三台如今不願轉播國內比賽活動，恐怕今後對國外大賽更提不起興趣。

# 說不播就不播！

國內三家電視決定不轉播近期陸續在國內舉行的六項體育競技比賽，原因很簡單，轉播權利金太高及另須支付為數不低的製作費，衡量電視台的收益和服務觀眾之後，便毫不考慮的犧牲後者。

電視台向錢看，以收益取向決定電視大計，觀眾共有的煩惱也與眾同，導致被電視台主事者片面自行取捨而長期失去電視參與權，確實有苦無處訴。溫布頓沒轉播，張德培打到冠軍的法國公開賽沒立即實況，也有事視轉播了四年一度的世界盃足球賽。現在連國內的比賽也有興趣，這叫國人還有什麼眼福欣賞什麼比賽，難道電視公司沒有一點責任？

日本的NHK天天播出溫布頓，預賽到決賽精采全貌，體育身分若還呈現在觀眾眼前。同樣是電視，同意不轉播運動比賽，寧非NHK提供了日人世界觀而我怪事一樁。



尤其像網球運動性質日漸大眾化，正需要加強宣導，厚植基層力量，如果傳播媒體適時報導，激勵青少年學習進取，如張德培在法國封王，遠比教練、父母的鼓勵更具說服力。（鄭）

屠德言（聯太公司副總經理）

費心請來賣霸 不是為賺錢！

●我不知道他們為什麼不轉播？邀請「天鈞」賣霸來華比賽，費了很大功夫，他們只肯在台北表演一場，而且是退休前最後一場，作成錄影帶應該很有紀念價值。

我們不收轉播權利金，三家電視台都知道這件事，我們早知這不是一樁可以賺錢的比賽。

至於現場廣告，我們決定不在現場作廣告看板，以避免賺取暴利之嫌。

這樣的比賽不轉播，還有什麼可以轉的？（蘇）

楊自福（馬來西亞籃協副秘書長）

大馬球迷不依賴小耳朵

●電視、廣播、報紙等新聞媒體，有義務提供各項最新訊息給民眾。

馬來西亞的運動水準，雖然還不能躋身為世界一流，但運動迷的嚮往早已到達世界水準，舉凡國際間高水準比賽，即使沒有馬來西亞選手參加，大馬球迷依然如癲如狂的欣賞它、談論它。

以一九八八年漢城奧運而言，大馬三家電視台中兩台，都做了全天候的各項轉播服務，雖然我們沒有選手得到獎牌，但觀眾都看得過癮極了。

其它如歐洲杯足球賽、英國羽球公開賽、溫布頓網球賽、世界田徑錦標賽、世界杯、亞洲杯男籃賽……等等大比賽，我們都可以看到現場實況轉播，而不需依賴大耳朵、小耳朵。（馮）

鄭昆吉（統一棒球總教練）

推廣體育 大開倒車

●電視台最近紛紛開闢體育節目，美其名是在推廣體育，但碰到轉播我國運動團隊在國外的比賽，卻又顯得處處開倒車。

以棒球為例，電視台雖開闢體育節目，但國內成棒及三級棒球選拔賽，卻不像過去都有做實況轉播，今年少棒發生小球員墮地之憾事，如果電視台有轉播，或許球隊就不敢如此做。

電視是社會的公器，做對社會有益之事應是服務，現在全國有那麼多人裝小耳朵，要看的就是體育競賽的轉播，不知為什麼這一點還未能給我們的電視台有所啟示。

我國職業棒球即將成立，現在電視台也有義務讓社會大眾更認識棒球，對棒球做更多的宣傳，而要做到這一點，最直接的就是轉播球賽。

電視台為什麼不轉播洲際杯成棒賽及世界青少棒賽，實在令人覺得奇怪。（高）

羅傳傑（優仕達公司負責人）

不收權利金 他們還不轉播！

●原先中視已講好要轉播籃球與艾柏格的比賽，但是聽說中視不是直旨台，轉播一事經合視、華視投反對票，轉播一事就砸鍋了。

我們已經系列邀請過娜拉·提諾娃、艾芙特、艾柏格、馬克安諾、阿格西等巨星，前幾場都轉播，這次中視卻不能轉播，所謂的三台新協定，實在教人納悶！基於協助推展網運，我們早已聲明不收轉播權利金，當今世界排名第一、第二來台比賽還不轉播，實在怪異！（蘇）